



新华通讯社重点报刊

第3834期  
总第4800期统一刊号  
CN32-0104  
邮发代号  
27-67主办  
新华通讯社  
出版  
江苏现代快报传媒有限公司

即时互动网站

都市圈网 www.dsqq.cn  
我能网 www.wonengw.com地址  
南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

96060短信互动平台

1.移动用户:发送短信、彩信至 1065830096060

2.电信用户:发送短信到 10659396060

3.联通用户:发送短信到 1065596060

封面新闻叠主编 杜迅贵

视觉总监 皮伦

头版责任编辑 吴明明

零售价每份1元

## [社评]

□快报首席评论员 西风

今天是4月23日,距江苏连云港东海县“黄川镇村民伤亡事故”发生已有26天了,当天,陶兴瑶父子为抗拒镇政府的无证拆迁,在家里自焚。两名老人一死一伤,但这并没有改变铲车将养猪场房屋推倒的命运。事件被媒体披露后引起全国强烈反响。4天后,镇长周文君被县委暂停职务。停职的理由在官方通报中的措辞为“黄川镇政府对突发性事故处置失当”。东海县政府新闻发言人承诺称,由县监察局牵头的工作小组将对事故进行调查问责。如今时间已过去20多天,被停职的周文君是否官复原职不得而知,事故调查问责的情况也语焉不详,整个事态似乎有不了了之的可能。

对这桩民间称之为“东海自焚事件”的问责过程,至今仍停留在“暂停职务”的绥靖阶段,多少让人有点失望。尽管当地有同僚对周文君的被处理抱有同情之心,认为他是代人受过。但周文君比之安徽阜阳市颍州区原副区长曹颖章,至少在目前看要“幸运”许多。4月19日,曹颖章被颍上县法院以滥用职权罪判刑,因同时犯有受贿罪两罪并罚执行有期徒刑11年。他滥用职权罪的主要依据就是指使开发商强拆民房,并指使开发商员工打伤屋主一家人,屋主因不堪

其辱,买来农药自杀,结果变成植物人。同样是强拆,同样是违规违法、同样引发人命案(植物人还不能成为完整意义上的命案),苏皖两地责任官员一个身陷囹圄一个毫发无损,差距不可谓不大。

曹颖章被判刑后,在全国产生轰动效应,舆论大多给予积极评价。有的评论甚至以“强拆致人自杀副区长被判刑11年”、“强拆官员首领刑责”的标题渲染其意义。清醒人士明白,曹颖章刑责加身,不完全是因为强拆,而主要是违法强拆了规划红线以外的房屋,更为严重的是,他还因为强拆收受开发商贿赂。如果说与民争利是曹颖章、周文君领导的强拆势力共同的特征,那么,曹颖章走得更远,把他个人的贪欲建立在对被拆迁户民众的生命践踏和伤害上。从这个意义上说,曹颖章是罪有应得。我们不能因为公众对官商勾结压榨弱势房主侵财夺命的愤懑,简单理解为现行法律开始用刑律制裁强拆官员以满足社会正义呼声,当然,我们也不能因为曹颖章领刑受贿罪远大于滥用职权罪,而忽视司法体系开始针对公权滥用于房地产拆迁市场所作的法律调整。说官员强拆被制裁被判刑,反映的不一定是法律范畴内的实质正

义,但一定是社会情境中的虚化民意。民众对于强拆的反感很大程度寄托在法律保护上,一旦官员因为强拆锒铛入狱,民众就会感到这是社会正义的胜利,是自身权利不再受强权欺凌的象征。因此,强拆官员的问责进入司法领域,释放了积压的社会不满。

所以我们说,安徽曹颖章案是一件不能夸大同时也不应小觑的事件,它事实上发出了一个强烈的信号:在日益强调以人为本的执政环境下,违法强拆拆出人命案,责任官员不仅要被追究政治责任,情节严重的还要被追究刑事责任。只有这样,屡禁不止的暴力强拆事件才能绝迹。

所以,我们都痛切地看到,一些地方的暴力拆迁脚步并未因新拆迁法即将出台而停歇,流血事件还在继续。最新的例证出现在河北邢台。曹颖章被判刑的前一天,4月18日,邢台市桥西区张家营拆迁户胡西凤为阻止拆迁当场喝下农药,其女孟建芬被铲车当场轧死,胡巧凤被轧成重伤。据称,当地公安机关已介入此案,主要责任人被控制。

从安徽曹颖章案,我们还要认识到一个重要问题,那就是各级检察机关对官员在强拆过程中滥用职权罪的高度警觉和主动作为。

法律告诉我们,滥用职权罪是指国家机关工作人员超越职权,违法决定、处理其无权决定、处理的事项,或者违反规定处理公务,致使公共财产、国家和人民利益遭受重大损失的行为。涉嫌下列情形的,应予立案:造成死亡1人以上,或者重伤2人以上,或者重伤1人、轻伤3人以上,或者轻伤5人以上的;造成个人财产直接经济损失10万元以上,或者直接经济损失不满10万元,但间接经济损失50万元以上的;严重损害国家声誉,或者造成恶劣社会影响的……国家机关工作人员滥用职权或者玩忽职守,致使公共财产、国家和人民利益遭受重大损失的,处三年以下有期徒刑或者拘役;情节特别严重的,处三年以上七年以下有期徒刑。

法律其实早就给“东海自焚事件”、“颍州植物人事件”这样的恶性拆迁套上了笼头,现在是拉紧缰绳的时候了。我们寄希望于公诉机关积极主动介入,审判机关严格独立审判。当然,强拆背后的刑事问责,需要排除直接源于执法和司法层面的障碍。只要民众对司法仍抱有希望,只要社会正义的底线坚守不破,我们的国家就一定能遏制住出现生命悲剧的拆迁事件。

## 国内

武汉出台规定:  
谢绝自带酒水

武汉推出《武汉市餐饮行业经营规范》,明确规定“餐饮企业有权接受或谢绝餐饮消费者自带酒水和食品进入餐厅享用”。《规范》制定方解释,谢绝自带酒水是为了保障食品安全。

[A2版]

离婚夫妻摆宴席  
合唱《分手快乐》

[A3版]

## 国际

新版百元美钞  
3D技术防伪

美国21日发布新版100美元面值纸钞,借助3D效果等高技术防伪手段应对假币难题。美国政府准备借助在线游戏等多种方式,让世界各地公众尽快熟悉新钞。

[A7版]

卡梅伦笑称  
破解千古难题

英国保守党党魁卡梅伦在竞选拉票活动中被人用鸡蛋砸中,而之前,一名扮成公鸡的新闻记者一直出现在卡梅伦的竞选活动上,卡梅伦笑称,终于搞明白了一个“千古难题”:是鸡蛋在先,而非蛋生鸡。

[A5版]



## “玉树最美女孩”

[封11版]

玉树地震,举国哀悼,但是人们却从悲痛中看到了力量。网络上流传着一位“玉树最美女孩”,她面容清秀,在地震中失去了妈妈和姐姐,爸爸下落不明,18岁的她现在和妹妹相依为命。大难刚刚过去,废墟附近非常危险,但是她却执着地在家园的废墟中寻找着妈妈的照片……一篇名为《玉树最美女孩酷似钟欣桐,听她的故事我哭了》记录了她的故事,感动了千万网友。

## top news | 头条

[B1版]

“火山灰酸雨”致皮肤癌?  
专家:此说法无科学依据

近两天网上盛传一条“不要淋雨”的帖子,说冰岛火山的大爆发会导致强酸性降雨,被淋到后患皮肤癌的几率很高。一些人不免担心,火山灰会不会和雨水结合,形成酸雨危害?环保、气象、地质方面的专家都表示:“火山灰酸雨流言无科学依据。”南京环境监测站的数据也显示,前两天下的雨一点也不酸,市民不必过度恐慌,更没有必要夸大其危害。

## 天气

明天最高21℃  
后天又有雨

受到暖湿气流的控制,南京今天北风转南风,气温继续回升。今天最高气温将上升至19℃,预计明天南京的最高气温将升到21℃。

昨天接近中午,雨水渐渐停止,午后南京的气温节节攀升,最高气温达16.5℃。

受到晴空辐射影响,预计今明两天,江苏东北部地区的最低气温只有5℃左右,局部地区有霜或霜冻,苏南地区的最低气温在7℃至8℃之间。

可惜,晴朗的好天气享受不了多久,25日江苏大部分地区将转阴,25日到26日南京还有一次降水过程,但降水较弱。

昨天,江苏省气象台发布4月中旬气象公报。气温方面,江苏四月中旬平均气温异常偏低,与常年同期相比偏低3℃~5℃。淮北和江淮北部地区为近30年历史同期最低值,其他地区也为历史同期最低值的前三位。其中南京市4月中旬比常年同期偏低4℃。

4月20日~21日,江苏大部分地区出现大到暴雨。24小时内,南京市82个观测站中有11个站点的降水量超过50mm。快报记者孙羽霖

## 南京三日天气

今天	多云到晴, 北风转南风
	3~4级, 7℃~19℃
明天	晴转多云, 9℃~21℃
后天	阴有阵雨或雷雨, 雨量中等, 10℃~17℃

## 今天上下班天气

早晨	在您上班期间, 晴到多云, 8℃~9℃
中午	晴到多云, 17℃~18℃
下午	在您下班期间, 晴到多云, 17℃~18℃